



家丑外扬

王祖远

记得我过七岁生日那天，爹喝了了几口烂红苕酒后在饭桌上许诺：下半年要为我买一个新书包，送我到村小去发蒙读书。于是我就夜夜做梦盼着这一天的到来。

可是等到开校上学时，我背上斜背着的却是娘用爹不穿了的破裤管改做的布口袋。娘眼泪汪汪地对我说，家里实在没钱，以后一定会为我买新书包的。爹将头埋进托成半圆形的两个手掌中，蹲在地上一声不吭。

那一阵，我常用怨恨的目光看爹，他承诺不兑现，是对儿子的欺骗。我甚至有时故意干点错事，他也不好理直气壮地管我，只有娘骂我几句而已。

终于在半学期后的一天，我如愿地从爹手里接过了上面印有“好好学习 天天向上”八个红字的新书包。当时乐得我呀，背着它一个劲地跳呀跑呀。记得那天晚上，我们一家人还打了顿“牙祭”。

第二天放午学还没有进家门，我就看到爹五花大绑着被几名手持枪的民兵押走了。

原来，为了给我买书包，爹偷了生产队水库的鱼到镇上卖，被人撞见，向村革委会举报了！

那段时间，我虽然天天背着新

书包上学，却无心思读书。那些知情的同学骂我是贼的儿子，说书包是我“老汉儿”偷来的，还用铅笔把我的新书包涂得脏兮兮的。我受了欺负回家来，我哭娘也哭。

待爹放回来的时候，已经放假了。他关心的第一件事就是看我的成绩通知单，没想到我的语文和算术两科都不及格。那天是我有生以来第一次挨爹的打，直打得我鬼哭狼嚎。事后他和娘都伤心地流泪了。爹扯开他的衣服，让我们看他那满身被枪托砸过的伤痕和被绳子捆过的血印。他苍白着脸沙哑着声音骂我道：“老子受这些罪还不是为了你这个崽崽！没骂完便是一阵剧烈的咳嗽，还吐了几口血痰。

爹本来身体就差，受了那场罪以后落下了一身病。后来家境越来越差，使我饱尝了穷困生活的滋味。渐渐长大开始懂事后，我发愤读书，学习成绩一直都很不错。爹对我满怀希望，把儿子的学业看得比他的生命更重要。后来我才知道，为了给我交学费，爹曾好几次偷偷进城卖血，有一次还昏倒在了返回的路途中。

我上高三那年，爹的病更加重了。但他就是不愿进大医院，怕花了钱误我参加高考。直到我高考结

束后，爹才不得不第一次到县医院住院治疗，可此时的他已病入膏肓了。他躺在病床上，天天盼望着我被大学录取的消息。

然而老天爷也实在太残忍了，我以一分之差落榜。当时我真想站在楼顶上一跳了之。但我怎么放得下生命垂危的可怜的爹呀，他哪还能受得起如此大的打击！

于是我和家人决定瞒住他，还特意花钱请人伪造了一张“大学录取通知书”。

当爹看到“录取通知书”的时候，脸上顿时出现了从未有过的灿烂。儿子终于出息了，他满足了。

我跪在病床前，紧握住爹的手，强颜欢笑，心如刀绞。

当夜，爹就带着欣慰离开了我们。

每当想到那刻骨铭心的一幕，我就眼里淌泪心里滴血！

后来，我终于通过自考获得了大学文凭，将爹临终前儿子善意的欺骗变成了现实。不仅如此，我还想告诉爹的是，他当年为了给儿子买书包偷过鱼的地方，早被儿子投资开发兴建成现代养殖与加工基地。儿子已不再贫穷，而且还把乡亲们也带富了。



捉知了龟的夏天

何礼仁

我读小学时是上世纪八十年代初，那时夏天孩子们吃得最多的冷饮品是老冰棍。老冰棍五分钱一根，清凉甘甜，非常可口。我家境不好，父母很少给我零花钱。没钱如何能吃上老冰棍呢？好在我的同桌见识广，他告诉我镇上的中药店收购风干的知了龟，我们完全可以捉知了龟赚钱买老冰棍。

我们村夏季农家房前屋后的杨树、槐树、榆树是蝉的乐园。蝉一生经过卵、若虫、成虫三个阶段，若虫俗称知了龟，知了龟通过吸食植物根的汁液获取营养，蛰伏在地下长达四年，甚至更长，及至成熟，知了龟便用那坚韧的双爪拼命扒挠，最终从土地里钻出来，爬到树干上，随后就是挣脱最后的桎梏，从壳里出来，蜕变为蝉。四年黑暗中的苦工，一个月阳光下的享乐，这就是蝉的生活。生物学家法布尔精练地概括了蝉的一生。

于是炎炎夏日我就会到村里的大树下去捉知了龟。知了龟在钻出地面之前，地面会有个直径为硬币般大小的洞口出现，找到知了龟的洞口后，拿一个小树枝伸进洞里，知了龟就会顺着树枝爬出来，乖乖地成为了我的囊中之物。还没有蜕变的知了龟圆头圆脑，肉乎乎的，通体金褐色，很有趣。我一天可以捉一袋知了龟，然后就把战利品拿回家在院里晒干，忙活完这些事后才感到腰酸背痛，两腿发麻。

等晒干的知了龟攒到一定数量，差不多两斤重的时候，我便和同桌兴冲冲地拿到镇上去卖，得到的往往是一笔巨款，我们不仅可以在以后的日子天天吃上老冰棍，还能买自己喜欢的小人书，那年我第一次体验到劳动带来的快乐。

知了龟含有丰富的蛋白质和多种氨基酸，刚出土的知了龟营养价值最高，是体弱、病后、老人的高级滋补品。所以有时候母亲也会用我捉的知了龟来改善一下家里人的生活。

知了龟具有很高的药用价值，直到今天还有很多商贩在乡村收购知了龟。人们常用知了龟来治疗外感风热、咽喉肿痛、风疹痒痒、疖疮毒肿等症。我十二岁那年夏天后背长了几个疖子，瘙痒疼痛难忍，母亲把晒干了的知了龟研磨为粉末，用水调匀，涂于患处，一日两次，毒素出尽，一个星期后背上的疖子竟然消失得无影无踪。

昨天烈日当头，知了声声，我徘徊在城市街头，蓦然看到一棵高大的梧桐树下有个手里拿着小铲子的男孩正在专心致志地捉知了龟。在钢筋混凝土簇拥的城市，这一幕让我心里充盈着感动和温情，久违的往事又浮现在眼前。那个三十多年前在乡下捉知了龟换老冰棍的风华少年，头上已生出些许华发，被岁月追逐，被生活挤压，他的青葱岁月不复来了。

郭龙

黄健生

郭龙学习成绩不理想，勉强读完了高中后，就没能再读下去。无奈，只好跟着舅舅学理发。半年过去，郭龙的理发技术已经不错了。

适逢征兵，郭龙就报了名，毕竟城市户口的退伍兵还是有工作分配的。转眼两年过去，郭龙退伍了，被分到了我们这个事业单位。

一天，我们单位通知第二天上街，集体开展学雷锋活动，以配合全县精神文明建设月活动。但第二天清早，却下起了大雨，只好改在第三天开展活动。

郭龙觉得奇怪，下雨天就不学雷锋了？当年的雷锋，下雨天就不做好事了？郭龙笑了。他决定不改日子，第二天一个人上街开展学雷锋活动。反正自己就是免费帮人理发。

郭龙挑着理发工具，在一个单位的屋檐下摆开了架势。

有人前来询问，理一个发多少钱？郭龙笑笑，说，我是来学雷锋做好事的，不要钱。来人盯着郭龙看了一会儿，问，学雷锋？就你一个人？郭龙又是笑笑，说，对。来人也笑笑，然后转身就走。

郭龙想了好一会儿，终于想出了一个好办法。如果再有人问价，就说比理发店里便宜5元，10元就行。理完发客人满意后，不收理发费，这样，不就达到了学雷锋做好事的目的么？

果然，不一会儿又来了个中年男子，当问及价格时，郭龙就说10元。男子想了一下，坐到了理发椅上。

正当郭龙准备给中年男子理发的时候，走过来3名城管队员。城管队员说，这里不允许摆摊设点，快走吧。郭龙笑笑，说，我这是学雷锋做好事呢。城管队员奇怪地问，学雷锋做好事？就你一个人？郭龙回答，是。城管队员再问，那你收钱么？郭龙回答，不收。这时，中年男子说话了，怎么不收？不是说好了10元吗？城管队员这下确定，郭龙是乱摆摊设点了。

城管队员催郭龙快走，郭龙就是不走。城管队员没办法，只好动手，要没收其理发工具。郭龙大叫起来，我真是学雷锋做好事的，我是有单位的，不信你打电话问问我们单位的头儿。并立即报了我们单位头儿的手机号码。

城管队员还真拨了这个号码。城管队员问，你们单位今天派了一个人上街学雷锋做好事？我们头儿反问，今天？一个人？城管队员回答，对。我们头儿肯定地说，没有，绝对没有！城管队员又说，这个人说，他是你们单位的。我们头儿说，他有神经病吧。说完就挂了电话。

一语惊醒梦中人。一个城管队员走出5米开外，拨打了一个电话。

10多分钟后，一辆精神病院的救护车呼啸着开了过来，停在郭龙面前。车上下来4个穿白大褂的汉子，不由分说就将郭龙控制住。郭龙一下大惊，知道是被他们当成精神病了，大力挣脱控制。结果，郭龙被强行注射了一针镇静剂，终于安静了下来。

第二天，我们单位组织开展学雷锋活动，发现不见了会理发的郭龙，打他手机又关机了，于是报告了头儿。头儿这才突然想起昨天接到的这个电话，于是翻查到当时的号码，回拨了过去。

电话接通后，我们头儿问，你昨天对我说，我们单位昨天有一个人到街上学雷锋？对方说，对呀。请问你是？城管队的。昨天这个人叫什么名字？不知道，没有问。那他是做什么好事？理发。你知道他现在在什么地方么？昨天就已经送到精神病院去了。

我们头儿挂了电话后，立马叫上几个人，急火火地赶往精神病院。